

聚焦产业协同，推进沿沪宁产业创新带建设

推动数智健康产业跨区域协同，是普陀落实长三角一体化国家战略的具体实践。据统计显示，在南京、无锡、常州、苏州、南通、镇江、泰州沿沪宁产业创新带上的7个城市拥有上万家生物医药企业。

沿沪宁产业创新带工作启动后，普陀区频频“北上”，加强与七个城市的联系和沟通，七个城市也纷纷“南下”，寻找合作机会。

“医疗器械和生物医药是镇江重点规划布局的产业链，集聚了鱼跃医疗、吉贝尔药业等一批龙头企业。发展过程中，企业需要对产品进行迭代升级以应对激烈的市场竞争，所以有企业提出希望能够在上海建立创新中心的需求。”镇江市发改委相关负责人坦言，普陀区身处沿沪宁产业创新带的起点，区位优势明显，两地相隔车程约1小时；同时普陀的土地、人才、高校、医院等创新要素配置齐全，是不少企业的首选地。

此前，镇江带着辖区内吉

4月14日，普陀区召开的数智健康产业协同推进大会上，围绕打造千亿级产业集群目标，提出了数智健康产业三大行动：沿沪宁产业创新协同行动、千亿产业集群建设行动、产业要素保障行动。相关行动中提出了建立跨区域产业创新联盟、共建“离岸创新中心”、引进核心企业、支持头部企业进一步做大做强等一系列举措。

健康产业是新一轮科技革命和竞争的焦点赛道之一，普陀区坚持全产业链体系化推进，把握数智健康产业发展的新风口新趋势，持续深化“双招双引”，推动资金链、人才链、创新链和产业链融合。普陀区商务委表示，通过落实三大行动打造普陀区数智产业千亿级产业集群，关键在于强化服务和保障，立足现有资源和优势，做好协同的大文章。

(本报记者 王笛 解放日报记者 周楠)



普实实验室一派忙碌景象

沿沪宁产业创新协同行动推动产业链分工合作 千亿产业集群建设行动助力区内企业成长壮大 产业要素保障行动推动成果转化提升竞争力

普陀区提出“三大行动” 打造数智健康千亿级产业集群

●普陀作为沿沪宁产业创新带的起点，将发挥生产性服务业较强的优势，加强与沿线城市的合作，通过资源共享、优势互补、创新协同、共建产业集群，推动产业链分工与合作

●普陀以桃浦镇为核心打造产业集聚区，联动同济科技园、未来岛园区、中以创新园等载体，绘制了数智健康产业地图，区内重要的生命健康企业都在地图上进行了标注

●普陀正全力构建“研发—转化—应用”全链条生态，通过搭建“产学研医”协同的平台，加强各类主体之间的信息共享，精准链接数智健康产业上下游资源

“今年我们要大力度组织区内企业走出去，抢占发展先机。”普陀区商务委介绍，普陀区即将开展数智健康产业数字应用场景征集，促进远程医疗、AI辅助诊疗等场景落地，加速产业数字化与智能化转型，“征集行动将有助于推动数智健康前沿技术落地，推动在沿沪宁产业创新带各城市应用推广，普陀区要打造数智健康产业协同的‘样板间’。”

聚焦市区协同，壮大数智健康产业

2025年普陀区的数智健康产业被列入了市区协同推进的主导产业，普陀区立足现有产业基础，推动数智健康产业向千亿级产业集群迈进。

为做好产业要素的集聚，普陀区以桃浦镇为核心打造产业集聚区，联动同济科技园、未来岛园区、中以创新园等载体，绘制了数智健康产业地图，汇集了包括行业分布、

园区载体、规划布局和要素支撑等多个细节，像同济大学医学院、上海化工研究院等创新资源，区内重要的生命健康企业都在地图上进行了标注。

从一个坐标点出发，两点之间便可连成线，形成产业上下链关系。普陀区商务委相关负责人介绍：“我们要挂图作战，链接上下游资源和各类产业发展要素，助力区内企业成长壮大。”

致慧医疗就与相关高校成功开发出一款集成人工智能算法的病理细胞图像分析软件。该软件的核心在于利用先进的深度学习算法，实现对异常细胞的快速、精准识别，并提供了高效的图像管理、检测结果快速定位等功能，为病理医生提供强有力的辅助诊断工具。

此前，由长三角国创中心联合普陀区政府和普陀区国有控股基金公司共同支持的施江医药正式扎根普陀，这家

企业有望推出世界首款靶向恶性肿瘤的线粒体抑制剂。据介绍，项目计划于2026年进入新药临床测试阶段。

聚焦“产学研医”协同，加速创新成果转化

在数智健康产业中，从医生提出需求，到概念成功落地，需要经历从基础研究、技术开发、小试中试、商业模式探索等多个阶段，才有机会实现产业化规模化生产，在这个过程中需要学校、医院、企业等多个主体的协同与配合。当前，普陀区正全力构建“研发—转化—应用”全链条生态，通过搭建“产学研医”协同的平台，加强各类主体之间的信息共享，精准链接数智健康产业上下游资源。

随着人口老龄化，心律失常和结构性心脏病的患者人数将在未来几年内持续增加。治疗介入心脏病学疾病最常用的技术之一便是房间隔穿刺术(TSP)。“传统的房间隔穿刺术虽然成熟，但是在精准性、安全性和操作便捷性方面仍存在改进空间。”普陀区中心医院心血管内科主任刘宗

军表示，现有的穿刺技术器械不可调弯穿刺针，受到房间隔阻力后，容易向上滑动造成穿刺点有偏差，导致穿入主动脉或心脏穿孔等不良事件发生，“希望能有新型设备改善这一情况”。

医院提出需求，企业“接单”解决需求。在普陀区商务委的对接服务下，中心医院最终与同为普陀区内的企业普实医疗达成了合作意向。

普陀区中心医院对企业提供学术培训和临床观摩，再由企业负责转化为研究成果。双方共同参与动物实验，开展动物实验设计、合作开展器械上市前临床评价工作，最终形成以企业为主体、市场为导向、产学研用深度融合的技术创新体系。

当前，这款新型房间隔可调弯射频穿刺系统已研发完成，将在不久的未来用于临床治疗，不但提高手术的安全性，也简化了手术操作流程。

普实医疗总经理李瑞透露，双方核心在研产品还包括经导管二尖瓣夹及输送系统、柔腰卵圆孔未闭封堵器、分体式左心耳封堵器系统的临床试验评价等。“这是双赢的合作。在区内就实现了从提出临床需求、关键技术突破到产业应用的完整创新链，既推动重大成果的转移转化，也有助于企业提升核心竞争力。”李瑞说。

本报讯

(记者 王笛)

4月15日，普陀区举办“漫步普陀，解码未来”外籍高管看普陀活动。来自英国、法国、德国、西班牙等8家外资企业相关负责人相约CityWalk。

当天午后，申城春光明媚，大家沿着“半马苏河”长风段一路漫步，参观游艇码头，欣赏半马苏河公园的生态画卷，近距离感受普陀区的城市魅力与发展潜力。

“不管是城市界面，还是营商环境，可以说上海一年更比一年好。”来华12年，在沪生活工作了五年，能说一口流利中文的杰起(上海)起重设备有限公司总经理Bideguren一边拿起手机拍美景，一边告诉记者。

谈及近年来企业在普陀的创业历程时，Bideguren感慨地说：“连年来，企业与政府部门的沟通渠道愈发畅通，交流互动愈发频繁。在这一过程中，我真切体会到政府部门始终‘开着门’主动为我们服务。”

同样感受到上海蓬勃商业活力的还有海塞维克建筑设计(上海)有限公司的合伙人兼上海负责人Miller，他说：“普陀城区非常迷人，既有复古街坊，也有现代建筑群，这里是非常适宜开展国际业务的创新之地。”

在交流会上，外籍高管们围绕着普陀区的营商环境、服务政策、企业当前的发展等情况畅所欲言。据悉，这是区商务委今年围绕外资企业举办的首场“政府开放日”活动。

普陀区商务委介绍，普陀将坚持促进产业转型升级，通过资本集聚、技术集聚、人才集聚、产业集聚效应，筑巢引凤，吸引更多的优质外企入驻并提升发展能级。希望外资企业充分发挥创新主力军的作用，主动融入沿沪宁产业创新带发展，与普陀携手并进、砥砺前行，将更多上下游合作伙伴带到普陀，一起打造上海中心城区最具投资价值的活力之城。

「普陀是非常适宜开展国际业务的创新之地」

「漫步普陀，解码未来」，外籍企业家CityWalk，畅谈未来发展